



## 春运将至 保障到位

# 大理火车站全力护航旅客平安出行



旅客正在有序通过大理火车站安检口，进入候车大厅。(摄于1月21日)

[见习记者 马雅诺 摄]

春运  
时间2月2日至3月13日，共  
40天。客流  
分析1月下旬至3月初，形成  
长时间的大客流高峰状态。  
今年，学生放假和开学时段与  
春运高峰时段重合，将导致客  
流更为集中。温馨  
提醒

火车票预售期为15天，建议提前至少30分钟到达车站进行候车。

暖心  
服务儿童游乐区、哺乳室、免  
费充电区、“轻装行”服务、行  
李寄存服务、重点旅客预约服  
务、金花服务台等。金花服务台工作人员正在为旅  
客解答疑问。(摄于1月21日)

[见习记者 马雅诺 摄]

□记 者 禹俊勋 金镇雄  
见习记者 马雅诺盲犬可正常携带，包装完好的水产品、  
腊肠、火腿等特产可携带。

### 客运组织优化 全力保障出行

大理火车站新站房启用以来，旅客进站、候车、出站等流程大幅优化，效率提升。面对即将开启的春运长时段大客流状态，车站在客运组织全流程上进行巩固提升，确保春运通畅。

结合以往经验和旅客反馈的难点、堵点，大理火车站对购票、验证、安检、候车、检票、上车等全流程进行了系统性优化。在购票环节，调整窗口功能布局，根据客流特点动态保障开窗数量，满足旅客购票需求；在车票验证环节，充足配置人工验证口和自助闸机，确保通行顺畅；在安检环节，全面改造升级安检设备，更换老旧设施，采用“一个安检仪+两个安全门”的模式，大幅提升安检效率；在检票与上车环节，对重点列车合理增加检票口，全面排查维护扶梯、垂直电梯，站台设置安全隔离绳，保障旅客走行顺畅和候车安全，让整个出行流程更高效、更有序。

### 科学设置引导 高效有序出行

除了基础设施等硬件的维护升级，对车站值守人员也进行了“排阵布局”，采用“固定职工+志愿者+支援人员”的三维人员配置模式，确保值守力量充足。客运岗位职工全员上岗，承担核心服务保障工作；52名春运志愿者经系统培训后已投入工作，主要在扶梯

口、楼梯口、检票口、验证口、天桥等客流聚集区域，开展引导指示、安全宣传、扶老携幼等志愿服务；车站其他岗位抽调骨干力量作为支援人员，根据车票实时预售情况及车站客流动态，随时补充到客运服务一线。

同时，根据客流变化动态调整岗位配置，确保每个关键环节都有专人值守，全力保障服务质量，实现旅客安全、高效、有序出行。

### 暖心区块增色 便捷服务省心

目前，大理火车站候车室已完成“四区一室”建设，包括重点旅客候车区、军人候车区、商务候车区、儿童游乐区和哺乳室，以满足不同旅客的个性化需求。同时，补充设置免费充电区，在一楼和二楼候车室东西两侧共设置5个点位，满足旅客手机等便携电子设备的充电需求。

聚焦旅客出行需求，多项便民举措陆续落地。大理火车站作为全国首批“轻装行”服务试点车站，支持行李站到门、门到站运输，针对行李较多或不便随身携带的旅客，有效解决出行负担。同时，车站也提供行李寄存服务，行李寄存柜设置数量持续增加。提供重点旅客预约服务，符合条件的旅客购票后可通过12306App或客服热线预约，车站工作人员会在会合点对接，提供专属帮扶，协助旅客进站、候车、上车、接站、出站等。金花服务台服务升级，除常规疑问咨询、广播寻医、失物招领外，旅客还可在金花服务台直接办理紧急退票、改签及购票等业务，方便旅客应急处理。

## 民生服务

### 预防流脑 疫苗先行

#### 单价、二价、四价流脑疫苗的区别

这个“价”指的就是疫苗可预防菌群种类的数量，从疫苗名称上来看，其实就是里面包含的字母个数。举例来说：

- 单价流脑疫苗：A群多糖疫苗，也就是只能预防A群引起的疾病。

- 二价流脑疫苗：AC群多糖疫苗和AC群多糖结合疫苗，可预防A、C群引起的疾病。

- 四价流脑疫苗：ACYW135群多糖疫苗和ACYW135群多糖结合疫苗，可预防A、C、Y、W135群引起的疾病。

总之，价数越多，可预防流脑的菌群种类就越多！

目前我国常用的流脑疫苗分为

两类：

一类是免费接种的免疫规划疫苗，另一类是自愿自费接种的非免疫规划疫苗。

- 免疫规划疫苗（免费）有两种，均为多糖疫苗，仅覆盖A、C两种菌群：

A群流脑多糖疫苗：6月龄、9月龄各接种1剂，可预防A群脑膜炎奈瑟菌引起的流脑。

AC群流脑多糖疫苗：3岁、6岁各接种1剂，可预防A、C群脑膜炎奈瑟菌引起的流脑。

- 非免疫规划疫苗（自费）主要有三种：

AC群流脑多糖结合疫苗：3月龄开始接种，可预防A、C群脑膜炎奈瑟菌引起的流脑。不同年龄和不同疫苗上市许可持有人的疫苗免疫程序不同，接种时参照说明书。

ACYW135群流脑多糖疫苗：3岁、6岁时各接种1剂，可预防A、C、Y、W135群脑膜炎奈瑟菌引起的流脑（奈瑟菌引起的流脑）。

ACYW135群流脑多糖结合疫苗：3月龄开始接种，对于24—47月龄的儿童接种1剂，可预防A、C、Y、W135群脑膜炎奈瑟菌引起的流脑。

如果经济条件允许的话，还是建议接种四价流脑疫苗，尤其是需要前往流行地区或与流脑病例有密切接触的人群，更需加强防护。

**预防流脑，除了接种疫苗，还有这些也需要注意**

- 家庭防护：定期开窗通风，保持室内空气流通；在呼吸道传染病高发季节，尽量减少带孩子去人员密集、空气不流通的场所；前往人员密集的公共场所，特别是医院、养老院等场所时，帮孩子规范佩戴口罩。

气不流通的场所；前往人员密集的公共场所，特别是医院、养老院等场所时，帮孩子规范佩戴口罩。

- 学校防护：每日开窗通风，定期环境消毒；在呼吸道传染病高发季节，尽量减少组织开展人员聚集的活动；严格落实健康监测，加强健康宣教，增强师生防病意识。

- 提高免疫力：日常学习生活中，老师和家长要督促孩子养成良好的生活和卫生习惯，加强锻炼，按时作息，充足睡眠，合理膳食，提高机体的抗病能力。

接种疫苗很重要，但也不是万能的。家庭共防也是呼吸道传染病防控的关键，积极采取措施有助于降低呼吸道传染病的传播风险。高发季节，如发现孩子有不明原因的高热、头痛、呕吐时，需引起警觉，及时就医。

（谢潇潇 刘彦君 赵红梅）

## 保平安千日不足 出事故一日有余



公益广告



大理市公安局环食药侦大队联合洱海派出所在洱海沿岸及景区开展“保护海鸥，守护洱海”主题宣传活动。(摄于1月15日)

普法宣传过程中，民警、辅警通过“巡查+宣传+普法”的多元模式，向游客、市民普及生态保护知识并发放宣传手册，鼓励群众参与生态保护监督，同步开展洱海岸线巡逻排查，及时劝阻不文明观鸥、违规垂钓等行为，排查水体污染隐患，构建“警民联动、群防群治”的生态守护网络。

[通讯员 徐建蓉 张森 摄影报道]



大理市下关街道兴盛社区联合辖区单位大理州红十字会走访慰问困难群众。(摄于1月21日)

慰问过程中，工作人员与困难群众亲切交谈，详细了解他们的身体状况、家庭生活情况及实际困难，认真倾听他们的诉求，并鼓励他们保持积极乐观的生活态度，传递了党和政府的关怀与温暖，营造了互助友爱、和谐温暖的社区氛围。

[通讯员 张学慧 苏泽霞 摄影报道]



大理市凤仪镇联合大理州消防救援支队凤仪特勤站在街头开展消防宣传活动。(摄于1月20日)

活动现场发放了宣传资料5000余份，向群众介绍各类消防器材的使用方法及灭火的注意事项，并针对农村常见的电气线路老化、私拉乱接等问题作安全提醒，提醒居民养成良好的消防安全习惯，及时排除火灾隐患。

[通讯员 赵思兰 摄]